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ATA DA 

01ª REUNIÃO DA COMISSÃO TÉCNICA  
DE LUBRIFICANTES E FLUIDOS EM 2019 

 

DATA: 12 de fevereiro de 2019 (terça-feira) 
HORÁRIO: 09h30 
LOCAL: Sede da AEA – R. Salvador Correa, 80 – Aclimação – São Paulo. 
 

PRÓXIMA REUNIÃO: 19 de março de 2019 – às 09h30 – Sede da AEA 

Coordenador: Charles Conconi (MERCEDES BENZ) 
Vice-Coordenador: Arley Barbosa (BARDAHL) 

 
 
1. PRESENTES E AUSENTES JUSTIFICADOS 
 
 
1.1. PRESENTES 
 
Alan Machado       FUCHS 
Alex Souza     ICONIC 
Arley Barbosa     PROMAX BARDAHL 
Ciro Galvão     IDEMITSU 
Marcio M. Kameda     INDIVIDUAL 
Marco Antônio     PETROBRAS 
Marcus Vercelino     LUBRIZOL 
Maurício Yamagushi     PEAK 
Rafael F. Ribeiro       CHEVRON 
Simone Hashizume       JX NIPPON OIL 
Vanessa Bomfim       PROMAX 
   
1.2. PRESENTES – VIA SKYPE 
 
Juliana H. Scervianinas      OXITENO 
Wander França        BASF 
 
1.3. AUSENTES JUSTIFICADOS 

 
  

Charles Conconi MERCEDES BENZ 

Rodolfo Ferreira AFTON CHEMICAL 

Ruy Ricci SINDILUB 

Leandro Benvenutti INFINEUM 

José Luiz Superti  KIA 
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2. ASSUNTOS TRATADOS 
 
2.1 Introdução da Sra. Simone Hashizume – Diretora de Lubrificantes: 
 
Foi informado sobre a alteração que houve na diretoria do AEA. Os senhores Flavio 
Henrique Sakai e Edson Orikassa são, respectivamente, os novos presidente e vice-
presidente para a gestão da entidade no próximo biênio 2019/20. Foi sugerida pela nova 
diretoria alterações na Coordenação e vice-coordenação das comissões técnicas. Portanto, 
segue abaixo a nova coordenação da comissão de lubrificantes: 
 

• Coordenador: Charles Conconni – Mercedes Benz 

• Vice coordenador: Arley Barbosa – Bardahl 
 
O objetivo é despertar o interesse das demais montadoras através dos assuntos que serão 
abordados nesta comissão. 
 
O AEA terá uma revista eletrônica, no qual a diretoria  gostaria de poder contar com o apoio 
desta comissão para preparação de matérias técnicas. 
 
2.2 Apresentação de “Paper” no SIMEA - 2019: 
 
A coordenação da comissão fará contato com os orientadores, junto aos Professores 
Salvagni e Massarani, verificando a possibilidade de reapresentar o trabalho da comissão 
de 2017 com o tema: “Eficiência energética e os óleos de motor (viscosidade e consumo 
de combustível)”, já que pode ser considerado inédito no SIMEA. 
 
Responsável: Charles e Arley     Prazo: 19 de março 2019. 
 
2.3 Cartilha Web e Filme 2D: 
 
Estes assuntos deverão ser trabalhados ao longo de 2019:  
 

• Rótulo dos lubrificantes: inicialmente uma cartilha e posteriormente o vídeo (filme); 

• Líquido de arrefecimento: cartilha eletrônica; 

• Fluido de freio: cartilha técnica eletrônica. 
 
Nota: material desenvolvido pela comissão técnica em abril de 2018 foi enviado junto com 
a ata da reunião, porém segue novamente. 
 
O Sr. Marco Antônio (Petrobras) comentou que poderá contribuir demonstrando um 
infográfico criado pela empresa na qual trabalha, que orienta o consumidor a escolher o 
lubrificante correto para o seu veículo – aguardando autorização por parte da empresa. 
 
O Sr. Rafael Ribeiro (Chevron) irá trazer um exemplo de vídeo com objetivo de geração de 
ideias dos integrantes da comissão no desenvolvimento do filme 2D (animação): Entenda 
o rótulo dos lubrificantes. 
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O Sr. Ciro Galvão (Idemitsu) comentou que poderá indicar um jornalista com capacidade 
de traduzir os termos técnicos em linguagem de fácil compreensão por leigos. 
 
A Sra. Simone Hashizume (JX Nippon Oil) sugeriu consultar os profissionais de 
comunicação do AEA, para verificar se há  possibilidade de nos ajudarem neste trabalho. 
 
2.4 Assinatura do termo de confidencialidade:  
 
Foi realizado no final do ano passado, por meio do coordenador e representante do AEA, 
contato com todos os participantes, que consta na lista de presença, no intuito de atualizá-
la. Também foi enviada a solicitação da assinatura do termo de confidencialidade.  
 
Nota: será enviado um novo e-mail pelo Sr. Walisson, alertando os integrantes que ainda 
não entregaram o termo assinado. 
 
Para a participação das reuniões da comissão técnica, não há restrições na quantidade de 
participantes por empresa. 
 
Conforme acordado nesta reunião, o convite para a reunião será via Outlook para facilitar 
a agenda profissional de cada participante. 
 
2.5 Outros assuntos: 
 

• Sugestão da diretoria: trabalhar no tema lubrificantes e fluidos para os veículos 
elétricos; 
 

• O Sr. Rafael Ribeiro (Chevron) informou que pode trazer material sobre a decadência 
do mercado de lubrificante em decorrência do aumento de veículos elétricos; 
 

• Será anexado junto com esta ata o estudo do governo (EPE) sobre Eletromobilidade 
e Biocombustíveis; 
 

• O Sr. Ciro Galvão (Idemitsu) sugeriu trabalharmos nos impactos que o programa 
Rota 2030 pode trazer para o segmento de lubrificantes e fluidos; 
 

• O Sr. Wander França (Basf) sugeriu que o assunto coolant esteja presente por mais 
vezes em nossas discussões; 
 

• Sugestão dos participantes do evento de lubrificantes: trabalhar com o assunto 
lubrificantes e fluidos para Off-Highway; 
 

• O Evento XII Simpósio Internacional de Lubrificantes, Aditivos e Fluidos está 
agendado para o dia 23/10/2019 e o tema será “Lubrificantes e a mobilidade 
sustentável”; 
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• Disseminação do Conhecimento: continua aberto para os integrantes da comissão 
trazer discussões técnicas para o grupo, na forma de palestras e apresentações das 
empresas, assim como vem ocorrendo nos últimos anos. 

 
3. PRÓXIMA REUNIÃO 

 
DATA:   19 março de 2019 
HORÁRIO:  09h30 
LOCAL:   Sede da AEA 
 
 
PAUTA: 
 
3.1  Leitura e follow up da ata anterior. 
 
 
Dados coligidos por Arley Barbosa da Silva (Bardahl) e Charles Conconi (Mercedes 
Benz). 
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